



21/093 w 17042

Анархія—мать порядка.
Анархія—общество гармонически развитых личностей.

ХЛѢБЪ и ВОЛЯ

ОРГАНЪ ФЕДЕРАЦІИ АНАРХИСТОВЪ г. ХАРЬКОВА

№ 1. 18 іюня (1 іюля) 1917 г. Цѣна 10 к.

Адресъ редакціи: Садово-Куликовская,
д. № 25.

Редакція проситъ пересылать денежные переводы по адресу: Харьковъ, Садово-Куликовская, 25. Федерация Анархистовъ.

Федерация Анархистовъ г. Харькова
созываетъ на іюль мѣсяць с. г.

Южно-Русскую Конференцію Анархическихъ организацій

Харьковская Федерация Анархистовъ ставитъ въ программу дня слѣдующіе вопросы:

- 1) О войнѣ.
- 2) О Совѣтѣ Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ депутат.
- 3) О Временномъ Правительствѣ.
- 4) О Профессиональныхъ Союзахъ.
- 5) О заводскихъ Комитетахъ и Контрольныхъ Комиссіяхъ.
- 6) О кооперативахъ.
- 7) О работѣ въ деревнѣ.
- 8) Организационные вопросы.
- 9) О вопросахъ момента.

Программа будетъ добавляться до начала обсуждения вопросовъ по пунктамъ.

Федерация Анархистовъ г. Харькова предлагаетъ всѣмъ федерациямъ и группамъ, приготовить доклады по вопросамъ, подлежащимъ обсужденію и посылать своихъ представителей съ мандатами.

О днѣ созыва конференціи будетъ объявлено особо.

Отъ редакціи.

Приступая къ изданію газеты „Хлѣбъ и Воля“, Харьковская Федерация Анархистовъ ставитъ своей цѣлью въ популярныхъ изложеніяхъ обнажать ложь буржуазныхъ и государственно-соціалистическихъ ученій; вскрывать вѣковые предрасудки внѣдренные старыми общественными формами жизни, которые прививались сотнями лѣтъ властью и угнетателями для удержанія народа подъ игомъ деспотовъ и тирановъ въ интересахъ кучки богачей.

Будутъ освѣщаться вопросы науки и жизни съ разныхъ точекъ зрѣнія, какъ-то: соціальной, философской, психологической, моральной и религіозной, что необходимо для полного выясненія необосно-

Адресъ Харьковской Федерациі Анархистовъ и книгоиздательства „Вольное Братство“:

Садово-Куликовская, д. № 25, для телеграммъ: Харьковъ—Братство.

Раіонныя Бюро Федерациі находятся:

- 1) Петинская ул., № 73 въ домѣ Рабочихъ, пріемъ по средамъ отъ 6—9 веч. и по воскресеніямъ отъ 11—3 дня.
- 2) Кузнечная, № 2, О-во „Объединеніе“, пріемъ ежедневно отъ 10—3 ч. дня.

ванности ученія государственнаго социализма. Главною цѣлью нашей газеты будетъ всестороннее обоснованіе Анархизма для цѣлесообразнаго воплощенія идеи, какъ въ единичныхъ такъ и массовыхъ случаяхъ.

А такъ-же познакомитъ читателей съ зарожденіемъ идеи безначалія въ библейской исторіи мислей и Греціи IV, V и XI вѣковъ.

Въ нашихъ статьяхъ будутъ отгнѣяться первоисточники анархической борьбы съ произволомъ сильныхъ міра на зарѣ человѣчества.

Что такое анархія?

Анархія, какъ идеаль анархистовъ, не есть хаосъ и безпорядокъ.

Анархія — свободный союзъ вольныхъ общинъ, коммунъ, гдѣ производство, распределеніе, и обмѣнъ продуктовъ труда находится въ рукахъ рабочихъ и крестьянскихъ союзовъ.

Анархія—общество безъ судовъ, ибо никакой судъ невозможенъ, и всякая награда, какъ и всякое наказаніе не справедливы,



какъ бы онѣ ни были ничтожны, или какъ бы ни были велики заслуги или проступки.

Анархія — общество безъ тюремъ, здоровый духъ только тамъ, гдѣ свободная разумная воля.

Чтобы расчистить путь къ созиданію новой жизни, къ творчеству свободныхъ формъ, трудящимся массамъ необходимо разрушить всѣ гнилыя устои современнаго общества. Необходима **всеобщая экспроприация земли и орудій труда въ общее пользованіе, уничтоженіе государственной власти** съ его учрежденіями насилія и обмана.

Анархія, уничтожая всякій гнетъ, насиліе, обезпечиваетъ наибольшую свободу личности, даетъ широкій просторъ ея дѣятельности.

Анархія положитъ конецъ всякой эксплуатаціи, уничтожитъ всѣ привилегіи, осуществляя экономическое равенство всѣхъ.

ПРЯМО КЪ ЦѢЛИ.

Вторая Русская революція не пришла за реформами и уступками, а за полной и не ограниченной свободой. За свободой политической и свободой экономической.

Торжество буржуазіи, мечтавшей использовать революцію для насажденія буржуазно-демократическаго строя, оказалось преждевременнымъ.

Революціонныя войска и пролетаріатъ Петрограда грозными выступленіями 20-го и 21-го Апрелья противъ временнаго правительства, громко заявили всему міру, что **Россію никому не удастся поставить на путь буржуазнаго капиталистическаго строя** что вершителемъ судебъ Русскаго будущаго **не можетъ быть правительство**, а самъ Русскій народъ и что начавшаяся революція, превращенная въ революцію социальную можетъ окончиться **лишь послѣ полного уничтоженія государственнаго классоваго строя.**

Провинція, деревня повторили то же самое. Политику временнаго правительства осудили лучшіе демократическіе элементы революціонной Россіи, а деревня ушла дальше и не на словѣ а на дѣлѣ во многихъ мѣстахъ, стало осуществлять великія идеи коммунъ, конфисковать частновладѣльческія земли, превращая ихъ въ общинную собственность.

Понадобилось всего нѣсколько дней испытанія надъ новымъ правительствомъ, чтобы широкимъ слоямъ трудового народа стало вполне ясно, что политика буржуазнаго правительства стоитъ полити-

ки отставнаго царя, и что никакихъ существенныхъ измѣненій въ области вопросовъ экономическихъ, классоваго неравенства, войны и міра произойти не можетъ.

Былъ моментъ въ эти великіе дни революціи, когда паденіе государственной власти въ Россіи могло стать совершившимся фактомъ.

„Долой временное правительство!“ написалъ на своемъ знамени передовой пролетаріатъ Россіи 21-го апрѣля и добавилъ: „Мы вѣримъ только Со-вѣту Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ“.

Но временное правительство не ушло, хотъ и готово было это сдѣлать.

Оно осталось, опираясь на меньшевикско-ликвидаторское большинство Исполнительнаго комитета Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, уступившее политикѣ буржуазіи и измѣнившее волѣ и интересамъ народа.

Оно осталось, но не надолго, революціонный народъ и армія опередили своихъ вожаковъ—заявивъ, что они не желаютъ идти на компромиссъ съ врагами трудящихся.

Если внутренняя и внѣшняя политика буржуазно-демократическаго правительства осуждена революціоннымъ народомъ, тогда ее не спасетъ и самъ Карлъ Марксъ.

Революціонные рабочіе, солдаты и крестьяне могутъ только скорѣе убѣдиться что связанная съ программой отошедшихъ временъ социаль-демократія, ведетъ ихъ въ объятія буржуазной республики, но отнюдь **не прямо къ цѣли**; что **революцію преступно задерживать** и укладывать въ рамки какой бы то ни было писанной программы партіи и что **только въ школѣ социальной революціи найдется истинный путь къ освобожденію человѣчества отъ коренныхъ основъ социальной несправедливости.**

Рабочіе и солдатскіе депутаты идущіе въ контактъ съ вражескимъ правительствомъ, естественно не заслуживаютъ нашего довѣрія и ихъ необходимо чѣмъ скорѣе смѣстить, замѣнивъ представителями не признающихъ границъ партійности, не желающихъ опасныхъ соглашеній и не дѣлающихъ врагу уступки.

Только враги народные, жалкіе трусы и измѣнники могутъ утверждать, что свобода народамъ преждевременна и что облеченный довѣріемъ Совѣтъ, при непосредственномъ участіи въ строительствѣ самаго народа и не можетъ безъ правительственной и законодательной власти кн. Львовыхъ или Плехановыхъ вывести освобожденную страну на широкую дорогу свободной и творческой жизни. А такъ говорить „Единство“, такъ говорить и протопоповская „Русская Воля“.



Гарнизоны городовъ, чтобы доказать свою преданность родинѣ позволили угнать ихъ на фронтъ подь конвоемъ.

Вся буржуазная печать запѣла гимны въ честь Керенскаго и его товарищей-министровъ, социалистовъ-ликвидаторовъ революціи.

Въ унисонъ вторили имъ каррикатуры ловкихъ молодцовъ, которые подь маской соц.-рев. и меньшевиковъ забрались въ сов. раб. и солд. депутат., гдѣ ловкостью рѣчи и напугиваніемъ туманили головы рабочихъ и солдатъ.

Избавившись отъ революціонныхъ войскъ, богачи потребовали отъ социалистовъ-министровъ строгую охрану ихъ *священной собственности*, созданной потомъ и кровью рабочихъ и крестьянъ; потребовали травли на тѣхъ, кто не хочетъ остаться подь игомъ помѣщиковъ и богачей, кто требуетъ прекращенія бойни людей и возврата въ рабочіе руки богатства созданныхъ сотнями лѣтъ народнымъ трудомъ

Но вотъ, когда наши товарищи - анархисты Петрограда, не имѣя возможности сказать своего слова истины народу, благодаря тому, что всѣ типографіи заняты изданіемъ контръ-революціонныхъ газетъ и рекламъ богачей, рѣшили занять типографію „Русской Воли“, — газеты, созданной бывшимъ министромъ-предателемъ и палачемъ — Протопоповымъ и по сей день распространяющей контръ-революціонныя мысли. Всѣ богачи завопили: частная собственность въ опасности!!!

Богачи потянули за языки нашихъ министровъ-социалистовъ, (а языки у нихъ гибкіе). Легко остановили работу съѣзда сов. раб. и солд. депутатовъ, сказали нѣсколько красивыхъ рѣчей; социалисты-революционеры и меньшевики (они въ большинствѣ) захлопали въ ладоши, и старая опора власти Николая — козаки и семеновцы оказались опорой новой власти, но не надолго.

Генераль Половцевъ посылаетъ имъ большое спасибо, точно Николай еще на тронѣ; а можетъ быть, Половцевъ и мечтаетъ объ этомъ.

Анархисты, же не желая вызвать бойню по тактическимъ соображеніямъ оставили типографію „Русской Воли“.

Радостно забились сердца у богачей; еще нѣсколько шаговъ, и аминь революціи. Ложные социалисты скажутъ нѣсколько рѣчей о сытой и вольной жизни нашимъ правнукамъ, и „чумазые“ успокоятся. Если же анархисты заговорятъ, то будутъ кричать о разрухѣ и пошлютъ казаковъ, солдатъ и милиціонеровъ увлеченныхъ ложными рѣчами о спасеніи родины. Будто революція уже кончена, и будто можно опять стрѣлять въ рабочихъ, какъ это дѣлаютъ во всѣхъ свободныхъ странахъ...

Желѣзо нужно ковать пока оно горячо. И ми-

нистры рѣшили послѣ ухода анархистовъ изъ „Русской Воли“, прогнать ихъ изъ дачи Дурново.

Въ Питерѣ рабочіе задыхаются отъ сквернаго, душнаго воздуха и лѣтомъ жизнь для нихъ становится настоящимъ адомъ. Вѣдь они ютятся по 5-ти, 6-ти и даже 10-ти человекъ въ конурахъ и подвалахъ. Богачи же имѣютъ богатыя дачи, гдѣ они отдыхаютъ подь густой тѣнью листвы *собственныхъ* роскошныхъ парковъ.

Одну изъ такихъ дачъ — богатаго царедворца, сановника, владѣльца сахарныхъ заводовъ, занимающую 24 десятины роскошнаго парка съ прудами и дворцомъ — заняли анархисты въ первые дни революціи и объявили ее общественнымъ достояніемъ.

Тамъ, гдѣ раньше не ступала нога рабочаго, встрѣчались сотни пролетаріевъ; въ богатыхъ залахъ происходили митинги, собранія союзовъ, лекціи; по аллеямъ сада гуляли дѣтки рабочихъ, чахнувшія по пыльнымъ улицамъ.

Но увь! Возстановленные права рабочихъ рѣшили нарушить, и кто же?

Чего не смѣли сдѣлать Милюковъ и Гучковъ, сдѣлали министры-социалисты: Керенскій, Черновъ, Церетелли и Скобелевъ.

Нашимъ товарищамъ было отдано приказаніе очистить дачу въ 24 часа.

— Вонъ, „чумазые“ изъ человѣческаго жилья, въ конуры и подвалы!

— Вонъ, рабочихъ отъ зелени!

Это *святая собственность* царедворца Николая II-го!!!

Это святая собственность казнокрада, палача и народнаго кровопійца!!!

Но... сорвалось!

Рабочіе на заводахъ принуждены были бросать работу на день, чтобы возстановить порядокъ, нарушенный министрами. Они пришли защитить свой паркъ и свой дворецъ отъ захватовъ его, именемъ закона, для какого-то Дурново, богача. Они пришли сказать, что они никому не уступятъ свой дворецъ и 24-хъ десятинный паркъ, гдѣ впервые въ жизни, за послѣдніе мѣсяцы, проводили свои свободные часы за чтеніемъ книги, въ трезвомъ разговорѣ съ товарищами, и слушаніемъ рѣчей о свободной жизни.

Рабочіе пришли сказать министрамъ, социалистамъ что если они пошлютъ казаковъ, то казацкіе приклады повернутся на министерскія спины что власть министровъ-социалистовъ не лучше власти Николая II-го. Они пришли сказать, что не признаютъ частной собственности. Они пришли превозгласить: долой собственность, долой власть!

ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ АНАРХІЯ!

ЭЛИКЪ.



Декларация Московской федерации анархических групп.

1) Анархический социализм ведет борьбу за переходъ въ общее народное достояніе орудій и средствъ производства и замѣну органа классоваго господства - государственной власти международнымъ союзомъ, свободныхъ и равныхъ работниковъ, въ цѣляхъ планомѣрной организаціи мірового производства.

2) Въ цѣляхъ укрѣпленія пролетарскихъ организацій и развитія анархо-соціалистическаго сознанія, анархический социализмъ поддерживаетъ борьбу за расширеніе сферы политической свободы и за улучшеніе экономическаго положенія труда.

3) Въ текущей политической революціи анархический социализмъ ставитъ задачей обезпеченіе устанавливающагося республиканскаго строя отъ всякихъ попытокъ контръ-революціи. Не довѣряя буржуазному Временному Правительству, анархический социализмъ, однако, воздерживается отъ всякихъ выступленій противъ него, пока оно не препятствуетъ веденію анархической пропаганды и организацій революціонныхъ массъ.

4) Разсматривая міровую войну, какъ империалистическую, анархический социализмъ стремится къ прекращенію ея усилиями международного пролетаріата.

5) Анархический социализмъ призываетъ массы къ воздержанію отъ участія въ непролетарскихъ, междуклассовыхъ организаціяхъ-профессіональныхъ союзахъ, совѣтахъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, съ Совѣтомъ Совѣтовъ во главѣ, въ цѣляхъ непосредственнаго давленія организованнаго пролетаріата на буржуазію.

6) Полагаясь только на революціонную самостоятельность массъ, анархический социализмъ выдвигаетъ всеобщую стачку рабочихъ и всеобщую стачку солдатъ въ качествѣ переходной ступени къ прямому захвату организованныхъ пролетаріатомъ орудій и средствъ производства.

7) Анархический социализмъ призываетъ массы къ организаціи анархическихъ группъ по промышленнымъ и транспортнымъ предпріятіямъ, по профессіональнымъ и другимъ рабочимъ союзамъ, по солдатскимъ казармамъ и къ объединенію ихъ въ федераціи (союзы) въ цѣляхъ образованія анархическаго интернаціонала.

Адресъ для письменныхъ обращеній: МОСКВА, 3-й Переведеневскій переулочекъ, домъ № 16, кв. 40, Бюро Федераціи.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ: 8084000033

Ростово - Нахичеванской группѣ анархистовъ-коммунистовъ: Пришлите вашей литературы.

Таганрогъ, Группѣ независимыхъ рабочихъ: Литературу высылаемъ.

Къ свѣдѣнію товарищей.

Тов. изъ Ялты сообщаютъ, что у нихъ организовалась группа анархистовъ-коммунистовъ, которая начала вести посильную работу.

Въ Александровскѣ организовалась федеративная группа анархистовъ.

Въ фондъ газеты „Хлѣбъ и Воля“ поступило:

Отъ рабочихъ завода „Гельферихъ-Саде“ 25 р. — к.
Отъ рабочихъ завода „Всеоб. Комп. Электр.“ 100 р. — к.
Отъ гаража „Южно-Русскаго Автом. Клуба“ 10 р. — к.

Въ фондъ литературы анархистовъ:

Отъ Макѣвскихъ товарищей 100 р. — к.
Отъ Криндачевки отъ т. У—го 10 р. — к.

Книгоиздательство „ВОЛЬНОЕ БРАТСТВО“

Харьковской Федераціи Анархистовъ.

ПРОДАЕТСЯ:

Э. Реклю. Голодающий ц. 8 к.
Его же Гнетъ машины ц. 15 к.
В. Э. Письмо анархиста къ брату рабочему ц. 15 к.
Ж. Этьеванъ. Заявленіе анархиста передъ судомъ . . . ц. 10 к.
Манифестъ анархистовъ ц. 3 к.
Крапоткинъ. Анархизмъ и его мѣсто въ соціальной эволюціи ц. 15 к.
Слово къ моменту. ц. 5 к.
О. Виконтъ. Анархический индивидуализмъ ц. 20 к.
Эйдельштадтъ. Анархический коммунизмъ ц. 10 к.

ВЪ ПЕЧАТИ:

Э. Малатеста. Краткая система анархизма ц. 40 к.
Э. Реклю. Эволюція, революція и идеаль анархизма . ц. 60 к.
Крапоткинъ. Узаконенная месть назыв. правосудіемъ . ц. 20 к.
Его же. Аграрный вопросъ ц. 15 к.
Бакунина. Первый опытъ соціальной революціи . . . ц. 20 к.

ГОТОВИТСЯ КЪ ПЕЧАТИ:

Ж. Гравъ. Будущее общество ц. — к.
Крапоткинъ. Рѣчи Бунтовщика ц. — к.
Его же. Въ русскихъ и французскихъ тюрьмахъ . ц. — к.
Его же. Взаимная помощь, какъ факторъ эволюціи . ц. — к.
П. Прудонъ. Что такое собственность ц. — к.
Л. Толстой. О смертной казни ц. — к.
П. Эльдбахеръ. Сущность анархизма (изложеніе теорій Годвина, Прудона, Штирнера, Бакунина, Крапоткина, Губера и Л. Толстого) ц. — к.
Журналъ „Хлѣбъ и Воля“ (статьи Крапоткина, Черкезова, Бертони, Э. Реклю и др.) ц. — к.

Редакторъ—Редакціонная группа.